

淄博莲池妇婴医院妇科微创中心： 微创技术护航女性健康美丽

“没想到医生给我整整取出17个瘤子，术后腹部却只有这么小的创口，真是不可思议！”每每提起在淄博莲池妇婴医院的手术经历，今年40岁的刘红(化名)就赞叹不已。

一直以来，开膛破肚、刀光剑影是不少市民对手术的传统印象。事实上随着科技不断进步，近年来微创技术在不少临床领域都有着成熟的发展和运用。在淄博莲池妇婴医院妇科微创中心，腹腔镜、宫腔镜等内镜技术已然取代了大部分开腹手术，在祛除病灶的同时，更守护了女性的美丽生活。



腹腔镜手术

花季少女肚子里的“地雷”

对于11岁的朵朵(化名)而言，2022年的初春充满了烦恼。原本体型瘦小的她不知何时竟长出了“小肚子”，11岁正是长身体的年纪，对于朵朵越来越“鼓”的腹部，她的母亲并没有放在心上。

“开始以为只是长胖了，直到有一天对比她的同学们，才察觉到孩子的肚子格外大。”朵朵母亲回忆，“我一下慌了神，赶紧带孩子到济南检查，医生说她卵巢旁长了一颗20公分的大瘤子，我们立刻办理了住院并进行了切除手术。”

然而，这一次切除并没有将埋在朵朵腹部的“地雷”彻底挖出，3个月后的复查结果更让朵朵母亲的心掉进了冰窟窿。“短短三个月竟然又长到了12公分。医生建议开腹切瘤，可是孩子才



经阴微创手术

11岁，花骨朵般的年龄……”最终，朵朵母亲慕名来到淄博莲池妇婴医院。

面对家属坚持微创治疗的态度，淄博莲池妇婴医院妇科微创团队迅速组织了病例讨论，在为朵朵进行全面查体后，为其制定了一对一的腹腔镜微创手术方

案。“这次复查是真正彻底完整把这个瘤子切除了，而且竟然一点也没耽误孩子上网课，孩子恢复得特别好。”朵朵母亲高兴地说。

小切口解决“大麻烦”

淄博莲池妇婴医院妇科主

任姜群介绍，微创手术无需开刀，有着安全性高、术后恢复快的特点，在妇科各类手术中都有着广泛应用。而在妇科微创手术中，被誉为“钥匙孔”手术的腹腔镜更发挥着举足轻重的作用。

“普通开腹手术切口通常在7cm以上，需切断腹壁各层肌肉组织，不仅对腹壁损伤严重，还会留下疤痕。而腹腔镜手术只需在患者腹腔部位开1至3个0.5—1厘米的小切口。”姜群说：“手术出血少、恢复快，特别对于爱美的女性来说，不会因手术而影响美观。”

记者了解到，淄博莲池妇婴医院妇科一直以来以专业化、特色化诊疗而闻名，以淄博市第一代妇产科名医王华琴、知名妇科专家姜群领衔的妇科团队资历深厚，该团队曾多次到复旦大学附属妇产科医院进修学习，汲取了国内先进的诊疗理念和技术。“我们拥有先进的微创诊疗设备，以宫腔镜、腹腔镜、经阴道手术等现代妇科微创技术和无痛诊疗为特色，目前微创手术占到90%以上。”姜群介绍。

以真情呵护女性健康

作为淄博莲池妇婴医院妇科“掌门人”，科主任姜群从事妇科临床工作已有30余年，每年她完成的妇产科手术多达400余例，在广泛全子宫切除术+盆腔淋巴结清扫术、宫颈癌根治等疑难手术方面都积累了丰富的临床经验。

“妇科疾病对女性的危害不容忽视，而我们作为妇科医生，职责就是为广大女性同胞排忧解难。”姜群介绍，自2007年开始，医院妇科开始推行妇科微创手术。“目前微创手术已成为妇科主要的治疗方式，妇科微创技术的成熟运用为很多患有疑难、复杂疾病的女性患者带来了健康福音。”

除了精进的微创技术，在淄博莲池妇婴医院妇科微创中心，无痛理念贯穿于诊疗全程，“麻醉前进行全面评估、制定个性化麻醉方案，术后多模式镇痛和及时随访，我们通过无痛技术的不断提升，为患者诊疗全程带来舒适的体验，这也是我们‘人本位’理念的体现和落实。”莲池妇婴医院麻醉科主任孙洪涛介绍。

妇科手术医生、麻醉师、手术室以及病房护士多学科密切协作，促进了术后快速康复，目前妇科腹腔镜联合手术实现了术后2小时即可下地活动，加速了患者自理能力和生理功能恢复，降低了术后相关并发症的发生率。

“年纪大了，生病带来了太多不方便，我想着还像年轻时候那样健康。真没想到，手术恢复这么快、这么好！”这是一位75岁的子宫脱垂患者愈后的肺腑之言，更是淄博莲池妇婴医院妇科“人本位”理念下微创、无痛以及术后快速康复等一系列特色诊疗的成果体现。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 赵娜

价格平均降幅82%

淄博患者30日起能用上便宜人工关节

淄博4月21日讯 记者今天从淄博市医疗保障局获悉，4月30日，淄博使用人工关节的患者将用上国家集采后的人工髋关节、膝关节，人工关节正式告别“万元时代”。

近日，山东省医疗保障局、山东省卫生健康委员会联合印发《关于执行国家组织高值医用

耗材(人工关节)集中带量采购结果的通知》，明确自2022年4月30日起，山东省参加国家组织人工关节集采的公立医疗机构(含驻鲁军队医疗机构，下同)和医保定点社会办医疗机构，执行国家组织人工关节集采结果。人工关节集中带量采购产品范围包括人工髋关节和膝关节，中选

产品平均降幅82%，其中，髋关节平均价格从3.5万元下降至7000元左右，髋关节组套最高中选价为9920元，最低组套中选价为1788元；膝关节平均价格从3.2万元下降至5000元左右，膝关节最高组套中选价为6877元，最低组套中选价为2468元。

4月30日，淄博市此类患者

将用上国家集采后的人工髋关节、膝关节，人工关节正式告别“万元时代”。

记者今天从淄博市医疗保障局获悉，人工关节集采中选产品以含伴随服务费的中选价格为支付标准，纳入医保支付范围。对医保支付范围内的未中选产品，淄博市可统筹考虑挂网

价与中选价，通过调整个人首先自付比例或医保支付标准上限等方式，在两年内调整支付标准至不超过集采同一分组中选产品的最高中选价格，引导患者使用中选产品。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘璐璐

讲文明树新风 公益广告

促进安全生产 责任重于泰山

—— 安全生产 重于泰山 ——

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展

大众日报 淄博融媒体中心
服务大众 团结大众 服务大众